

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Васильевой Жанны Сергеевны
«Становление советской судебной системы в Чувашии (1917-1922 годы)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Исследование Ж.С.Васильевой посвящено актуальной и значимой для современной исторической науки теме. В условиях реформирования общественной и государственной жизни Российской Федерации особенно ценным представляется исторический опыт государственных преобразований, сопряженный с кардинальными изменениями общественного уклада и традиционной системы ценностей. Актуализирует данное исследование и тот факт, что при достаточном количестве исторических работ, посвященных государственному строительству послереволюционного периода, практически неосвещенными оставались вопросы становления органов государственной власти, в частности, судебной системы, в регионах России, что не давало целостного представления о государственных преобразованиях и отношении к ним населения и отрицательно сказывалось на объективности научных выводов.

Автором верно сформулирована цель диссертационного исследования, грамотно поставлены задачи, подобрана репрезентативная источниковая база, содержащая архивные материалы, нормативные правовые акты, воспоминания современников судебной реформы, статистические данные, монографические исследования. Анализ исследования позволяет заключить, что цель работы достигнута, задачи успешно решены, выводы самостоятельны и обоснованы.

Васильевой Ж.С. детально анализируются факторы, обусловившие специфику становления советской судебной системы на территории Чувашии рассматриваемого периода. Констатируется, что суд первых лет советской власти стал орудием классовой борьбы. Выявлены особенности управления судебной системой, связанные с введением двойного подчинения новых судебных органов органам государственной власти – Народному комиссариату юстиции и его подразделениям в административно-территориальных образованиях (губерниях, уездах) и органам местного самоуправления – местным советам. Обоснован вывод, что одновременное проведение непоследовательной административно-территориальной реформы на территории Чувашии негативно сказалось на качестве и оперативности судебного строительства.

Особый интерес представляет раздел исследования Васильевой Ж.С., посвященный истории чрезвычайных судебных органов в Чувашии – революционных трибуналов. Автором выявлено, что ввиду отсутствия активного сопротивления новой государственной власти на территории Чувашии, революционные трибуналы рассматриваемого периода фактически выполняли функции судов, осуществляя правосудие по общеуголовным делам. Логичным кажется заключение автора, что данное обстоятельство было связано с возможностью оперативного рассмотрения дел по существу. Следует отметить внимание автора к персоналиям, анализ личных дел которых позволил прийти к выводу о том, что, несмотря на отсутствие вызовов, требовавших решительного проявления карательной власти, личный состав трибуналов формировался с учетом квалификационных требований к классовому происхождению и политическим убеждениям.

Диссертантом раскрыта специфика формирования и функционирования народных судов в Чувашии в период становления судебной системы в 1917 – 1922 гг. Отмечаются особенности качественного состава рассмотренных судебных дел, в большинстве своем представленных уголовными преступлениями, что являлось не только следствием ослабления гражданского оборота, но и крепостью сельской общины, продолжавшей решать гражданско-правовые споры без привлечения государственных институтов. Представляет интерес обнаруженные автором подходы к кадровому обеспечению судебных учреждений Чувашии. Подробный анализ личного состава народных судов позволил Васильевой Ж.С.

сформулировать вывод о том, что в рассматриваемый период к работе народных судов в Чувашии активно привлекались бывшие служащие государственных органов дореволюционной России, имевшие навыки служебной деятельности и проявлявшие лояльность к новой власти.

Публикации Васильевой Ж.С. в количестве десяти научных статей, в том числе в изданиях из перечня ВАК при Минобрнауки России свидетельствуют о том, что основные выводы диссертации обнародованы и обсуждены научным сообществом, а выводы автора вносят определенный вклад в развитие регионального направления исторической науки.

Несмотря на общее благоприятное впечатление от автореферата диссертации Васильевой Ж.С., на наш взгляд, требует пояснения, почему в числе источников не названы периодические издания рассматриваемого периода, где бы освещались ход и результаты судебной реформы 1917 – 1922 гг. в Чувашии.

Материалы диссертационного исследования Васильевой Ж.С. могут быть использованы в дальнейших научных изысканиях в сфере отечественной истории, учебном процессе, а выводы автора учтены в ходе практической деятельности по реформированию органов правосудия в современной России.

Полагаю, что автореферат диссертации Васильевой Жанны Сергеевны «Становление советской судебной системы в Чувашии (1917 - 1922 годы)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, по актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Суслов Алексей Юрьевич.

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Казанский национальный исследовательский технологический университет».

Должность: профессор кафедры гуманитарных дисциплин.

Почтовый адрес: 420015, Республика Татарстан, г.Казань, ул. К. Маркса, д. 68, ФГБОУ ВПО «Казанский национальный исследовательский технологический университет».

Тел. 8 (843) 2314368

E-mail: fsgtkstu@yandex.ru

Профессор кафедры гуманитарных дисциплин
ФГБОУ ВПО «Казанский национальный
исследовательский технологический университет»,
доктор исторических наук

А.Ю. Суслов

«27» 08 2015 г.